



新华社记者 刘金海 摄

## 守住生态和文化，古村焕发新活力

新华社记者 范帆 杨琪



52岁的祝忠辉在湖陂村生活了一辈子，从未见过家乡像现在这样，车来车往、游人如织。

日前，记者跟随“活力中国调研行”团队来到江西省南昌县塔城乡湖陂村，刚一进村，热情的村党总支书记祝忠辉就迫不及待地介绍村庄这几年的变化：“以前年轻人都出村打工，村里平日都是静悄悄，哪像现在各地游客进村体验，还称我们村是江西的‘阿勒泰’。”

湖陂村位于青岚湖与抚河交汇处，每年都有上万羽鹭鸟长居于此。村道两旁108棵百年樟树枝叶交错，形成扇扇穹顶，村里还有二三十亩水杉林，不时有白鹭成群飞过。

距离南昌市主城区只有30分钟车程，又坐拥独特的生态禀赋，如何吸引到游客的关注，让这个曾经沉寂的“空心村”焕发活力？

塔城乡党委书记杨建辉介绍，近几年政府立足生态资源，精心规划长堤花海、绿荫隧道、水杉秘境等景观，

系统推进闲置资产收储流转，完成28栋老旧房屋的腾退确权，拆除危旧建筑36处，为新农村发展腾出空间。

腾退出来的老宅，给一批有想法的“新村民”提供了施展舞台。2020年，彭白玲辞去城市稳定的工作，回到老家湖陂村开启全新的村居生活，她将一栋老房子改造成具有乡土风格的咖啡馆，还成立设计工作室，为乡村建设提供空间设计、文创产品开发、乡村运营等业务。

在彭白玲的带动下，陆续有20多位“新村民”来到湖陂村，他们中既有种植生态水稻的新农人，也有年轻的自媒体工作者和手艺人。随之而来的，还有面包店、甜品店、研学基地等新业态。

如今，湖陂村在社交平台已经成为网友竞相追捧的“宝藏村落”，乡村业态的多元发展还提升了乡村产业的发展。祝忠辉说，湖陂村的村集体收入从2016年的5000元，发展到2024年约70万元。

冷清的村庄因改造而生机勃勃，传统的古村也在保护中活力焕发。

青灰色的砖墙圈起一方静谧，石砌的水塘泛着粼粼波光……来到江西省抚州市金溪县双塘镇竹桥村，成片的赣派建筑群展现出厚重的古风古韵。始建于元末明初的竹桥村有着600多年的历史，至今仍保存着明清古民居109栋，过去由于人去屋空，年久失修的古建存在损毁、倒塌的风险。

双塘镇镇长尧宇介绍，为避免古建就此“沉寂”，当地政府组织实施了水、电、路、通讯、垃圾清运等项目建设，提升修缮了文隆公祠、镇川公祠、怀仁书院等古建筑，建设茶吧、咖啡吧、书屋等游客休闲场所。借助丰富的民俗文化，竹桥村还常态化开展村戏展演、非遗展演等丰富多彩的文旅活动，让各地游客愿意来、留得住、游得好。

得到妥善保护和合理开发的竹桥村名气逐渐打响，更拓展了村民致富

增收的渠道。每逢周末或者节假日，竹桥村村民杨白玉都会在村口支起一个摊子售卖手工麻糍。她告诉记者，这几年村里的游客明显多了，生意好时一天能有近千元的收入。

在金溪县，类似竹桥村这样格局完整的古村落共有128个，保存着上万余栋明清古建筑。当地成立“老屋办”、古村落保护开发中心等机构，聘请100余名农村党员担任古村文保员，组建43支传统建筑建造和维修施工队伍，吸纳279名建筑工匠组建“工匠库”，对古建进行抢修保护。

守住民居古建，更是呵护传统村落承载的悠长乡愁。金溪县还出台系列扶持政策，包括文创项目租金减免、资金补贴、免费培训等，鼓励返乡创业人员在古村发展电商、特色民俗表演等新业态，促进乡村旅游蓬勃发展，既“留住人”又“兴好业”。

古村不老，再现生机。

新华社南昌7月10日电



第二十四届环大美青海国际公路自行车赛

### 环青赛第五赛段

## 环青赛第五赛段：墨西哥车手卡洛斯微弱优势获胜

新华社西宁7月10日电（记者李琳海潘毅）10日，第二十四届环大美青海国际公路自行车赛第五赛段在青海省海北藏族自治州祁连县发车，车手们在经历前半程艰难的爬坡后，最终到达终点海北州刚察县。

来自墨西哥PETROLIKE车队的墨西哥车手加西亚·特雷霍·

卡洛斯在终点冲刺大战中以微弱优势战胜对手夺得赛段胜利，哈萨克斯坦喜德盛阿斯塔纳车队的穆鲁布兰·亨诺克夺得赛段亚军，西班牙农业银行车队的黄衫拥有者席尔瓦·库桑·吉列尔莫冲得赛段第三名。

该赛段后，吉列尔莫顽强保住了象征个人总成绩第一的黄衫，同时穿上了象征“冲刺王”的绿衫；李宁之星车队的佩洛德·西蒙继续领跑爬坡积分榜，身披圆点衫；青

海天佑德车队的萨法扎德·赛伊德继续保有象征“亚洲最佳车手”的蓝衫。

21岁的年轻冲刺手卡洛斯本赛季刚刚从俱乐部车队升级到现在的洲际车队，胜利后他激动不已：“今天比赛非常艰难，最后能够取得我职业生涯首个胜利非常开心。大团冲刺时我和亨诺克几乎同时压线，一开始我并没有意识到我是冠军，看到终点影像画面后才确认。”

该赛段全程169公里，设有3个爬坡点和1个途中冲刺点。车手们前半程挑战大冬树山一级爬坡点和本届比赛最高点——海拔3869米的海塔尔山二级爬坡点。后半程难度逐渐下降，在通往刚察的途中有绝美的草原风光，赛道极具观赏性。

11日，环青赛将迎来刚察至共和的比赛。第六赛段是本届比赛最长的赛段，赛程233公里，设有1个爬坡点和3个途中冲刺点。



左图为7月10日，法国优胜比特-蒂特玛火箭车队选手卡尔博尼·乔万尼在比赛中。

右图为参赛选手在比赛中骑行。

当日，第二十四届环大美青海国际公路自行车赛进行第五赛段祁连至刚察的角逐。

新华社记者  
齐芷玥 摄

